

EXPUNERE DE MOTIVE

Afirmarea priorităților politicii externe a României privind procesul de aderare la Uniunea Europeană, pe de o parte și concluziile Consiliului European de la Luxemburg din decembrie 1997, pe de altă parte, au determinat punerea în aplicare a unei strategii întărite de pre-aderare, bazată pe introducerea - începând cu anul 2000 - a unor noi instrumente financiare de pre-aderare (ISPA și SAPARD), care să suplinească asistența financiară nerambursabilă acordată de Uniunea Europeană, prin Programul PHARE.

Astfel, România va beneficia de aproximativ 150 milioane euro anual, în perioada 2000 - 2006, prin intermediul Programului Special de Aderare pentru Agricultură și Dezvoltare Rurală (Programul SAPARD), conform prevederilor Reglementării (CE) nr.1268/1999 privind sprijinul comunitar pentru măsuri de pre-aderare în domeniul agriculturii și dezvoltării rurale.

Programul SAPARD are ca obiectiv prioritar consolidarea cadrului necesar implementării măsurilor de pre-aderare pentru o agricultură performantă și dezvoltarea durabilă a zonelor rurale în țările candidate, urmărindu-se adaptarea progresivă a mecanismelor de piață la principiile care guvernează Politica Agricolă Comună.

În baza criteriilor stabilite pentru toate țările candidate (suprafața agricolă, populația ocupată în agricultură, produsul intern brut, situația teritorială specială - zone defavorizate) contribuția comunitară alocată României în perioada 2000 - 2006 este de aproximativ 1000 de milioane euro, în condițiile asigurării cofinanțării naționale a programului.

Documentul de programare multianuală și de fundamentare pentru implementarea Programului SAPARD este Programul Național pentru Agricultură și Dezvoltare Rurală (PNADR) aprobat prin Decizia Comisiei Europene în data de 12 decembrie 2000.

PNADR programează implementarea a 11 măsuri de intervenție în spațiul rural, grupate în patru mari obiective, care vizează: îmbunătățirea competitivității în prelucrarea produselor agricole și piscicole, îmbunătățirea infrastructurilor pentru agricultură și dezvoltare rurală, dezvoltarea economiei rurale, dezvoltarea resurselor umane.

Organismul însărcinat cu implementarea tehnică și financiară a programului este Agenția SAPARD, înființată în baza Ordonanței de Urgență nr.142/2000, ca instituție publică cu personalitate juridică în subordinea Ministerului Agriculturii, Alimentației și Pădurilor.

Derularea programului urmează să se realizeze prin finanțarea proiectelor din domeniul public și domeniul privat, a căror eligibilitate va fi stabilită în baza unor criterii de selecție specifice.

Pentru definirea condițiilor privind regulile de gestiune și control financiar precum și a cadrului general administrativ, legislativ și tehnic pentru implementarea PNADR, a fost semnat la Bruxelles, la data de 2 februarie a.c., Acordul Multianual de Finanțare SAPARD între Guvernul României și Comisia Comunității Europene.

În cursul lunii februarie a.c., s-a inițiat procedura de adoptare a Legii privind ratificarea Acordului Multianual de Finanțare între Guvernul României și Comisia Comunității Europene, semnat la data de 2 februarie 2001.

În vederea angajării contribuției financiare comunitare aferente bugetului Uniunii Europene pe anul 2000, în valoare de 153.214.194 EURO, a fost semnat la Bruxelles, la data de 27 februarie a.c., Acordul Anual de Finanțare SAPARD între Guvernul României și Comisia Comunității Europene. Perioada de aplicare a Acordului Anual de Finanțare SAPARD este până la data de 31 decembrie 2002.

Accesarea fondurilor structurale de pre-aderare pentru agricultură și dezvoltare rurală în perioada 2000 – 2006, reprezintă pentru România un exercițiu complex dar și o șansă pentru demonstrarea eligibilității și a capacității de absorbție a asistenței financiare nerambursabile acordate de Uniunea Europeană.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

 **PRIM-MINISTRU**
ADREAN NĂSTASE